

О САВАТЕЕВЕ А. И. — в ПОМПОЛИТ

САВАТЕЕВ Андрей Иванович, родился в 1889 в Минской губ. В 1914 — окончил Московский университет, полковой врач на фронте. С 1918 — ассистент в Московском университете и ординатор на Пастеровской станции в Москве; с 1924 — ее заведующий (автор книги по бешенству); с 1928 — приват-доцент МГУ; читал лекции в МГУ и на курсах повышения квалификации медсестер и врачей; профессор. 14 августа 1930 — арестован и заключен в Бутырскую тюрьму¹. 23 октября 1931 — приговорен к 10 годам ИТЛ и отправлен на работу в Бактериологический институт РККА в Суздале².

В марте 1932 — в Помполит обратились сотрудники его института, прося помощи в его освобождении.

<20 марта 1932>

«Краткий биографический очерк работы»

Андрей Иванович Саватеев родился в 1889 году в семье уездного врача Минской губернии. По окончании Московского Университета в 1914 году был отправлен на фронт полковым врачом.

Научно работать стал, еще будучи студентом III курса Московского Университета, написав свой первый труд по бешенству. С 1918 г<ода> снова начинает научную работу в Университете в качестве ассистента. С 1922 г<ода>, кроме Университета, работал ординатором на Московской Пастеровской Станции. После смерти Заведующего Станцией, по предложению администрации Мечниковского Института, (отделением которого была Пастеровская Станция) и единогласного постановления сотрудников Станции, принял на себя заведывание в 1924 году.

Учитывая всю важность профилактики бешенства, он немедленно на докладе в Нарком<ате> здрав<охранения> поднимает вопрос об активных мерах борьбы с бешенством в Союзе, после чего был введен закон о бродячих собаках и налог на собак. В целях экономии государственных средств, тратившихся на проезд и долгое пребывание на лечении в общежитии укушенных бешеными животными, приезжавших из далеких окраин области в Москву, а также в целях экономии рабочего времени укушенных, он приближает прививки к населению, разлив сеть прививочных пунктов на местах и подготовив для них кадры. Прививочный материал, изготавливаемый им на Московской Пастеровской Станции, рассылался по пунктам. Прививочные пункты работали под его руководством и наблюдением бесперебойно и без каких-либо промахов и осложнений.

Популярными лекциями и заметками в газетах и журналах, он знакомит население с вопросами о бешенстве.

Пастеровскую станцию, кроме тысяч прививаемых, посещало большое количество экскурсий, наглядно знакомясь с процессами работы Станции. Врачи-пастеровцы из далеких окраин Союза, посещающие станцию, получали советы и указания и знакомились с новыми методами работы.

Просиживая долгие годы ночами за работой, он написал единственную на русском языке монографию "Бешенство", — книга,

¹ В течение четырех дней были арестованы ученые-микробиологи в Москве и Ленинграде, Одессе, Харькове и Саратове, Горьком и Алма-Ате — около пятидесяти ученых. Все они обвинялись в антисоветской вредительской деятельности. Главным организатором «вредительской организации микробиологов» был назван С. В. Коршун, директор Харьковского бактериологического института. С. В. Коршун. Звягинцев В. За что ученых-микробиологов арестовали и свезли в монастырь. pravo.ru» Дело»view...

которой пользуются все Пастеровские Станции Союза, а также и Московская по настоящее время.

В 1927 году он был командирован Нарком<атом> здрав<охранения> на Пастеровский съезд в Париже и для ознакомления на месте с научной работой и постановкой дела в Институте Пастера. В Париже ему предложили было вести научную работу и остаться в качестве сотрудника Пастеровского Института, но, не задумываясь над этим, он по истечении командировки немедленно возвращается в свое государство, чтобы служить ему своими силами и знаниями.

Возвратясь из-за границы, он в Мосздраве добивается перестройки здания в Пастеровской Станции, чтобы превратить его из тесного старого темного помещения в европейское научное учреждение, взяв для его плана все лучшее от Пастеровских Институт за границей. Ремонт этого здания сейчас уже заканчивается.

Работая научно непрерывно, издавая свои труды в периодических медицинских журналах и отдельными оттисками, получил звание приват-доцента II МГУ в 1928 году.

Непрерывно вел работу по открытию возбудителя бешенства, сделав последнее сообщение на очередной конференции бактериологов "О возбудителе бешенства" по своим наблюдениям путем микрофотографии, продемонстрировав исключительной ценности диапозитивы — результат упорного кропотливого труда.

Не ограничиваясь чтением лекций во II МГУ и практическими работами со студентами, читал лекции на курсах повышения квалификации младшего и врачебного персонала, а также безвозмездно и непрерывно читал публичные лекции в кружках и воскресном Университете»³.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 841. С. 49-50. Автограф.